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ATA N.º 12/2015 
 

Data da reunião ordinária: 02-06-2015 
 

Local: Sala de Reuniões da Câmara Municipal 
 

Início da reunião: 14:30 horas 
 

Términus da reunião: 16:40 horas 
 
 

A respetiva ordem de trabalhos fica arquivada em pasta anexa à presente ata. 
 
Membros da Câmara Municipal do Entroncamento presentes na reunião: 
 
Vice-Presidente: Ilda Maria Pinto Rodrigues Joaquim 
 
Vereadores: 
               Rui Pedro Dias Gonçalves (em substituição de Maria Isilda Videira Nogueira  
               da Silva Aguincha) 
               Carlos Manuel Pires Rei Amaro 
               José David da Silva Ribeiro 
               Carlos Manuel Godinho Matias 
               Tília dos Santos Nunes 
 
Outras Pessoas: 
 
Responsável pela elaboração da ata: 
 
Nome: Ana Gertrudes Marques Ramos 
 
Cargo: Assistente Técnica 
 
Faltas justificadas: Jorge Manuel Alves de Faria 
 
Faltas por justificar: 
 
Resumo diário da Tesouraria: 01-06-2015 
 
                Operações Orçamentais: 506.554,46 
 
                Operações não Orçamentais: 261.477,65 
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ELEITOS LOCAIS 
6907/15 - SUBSTITUIÇÃO DA VEREADORA SRA. MARIA ISILDA VIDEIRA NOGUEIRA 
DA SILVA AGUINCHA 
- A Sra. Vice-Presidente deu conhecimento da comunicação da Vereadora Sra. 
Maria Isilda Videira Nogueira da Silva Aguincha, sobre o seu impedimento em 
participar nos trabalhos do Executivo Municipal agendados para o dia de hoje, por 
força dos trabalhos Parlamentares e do disposto na Lei n.º 7/93, de 1 de março, 
enquanto deputada na Assembleia da República, eleita pelo círculo eleitoral de 
Santarém, solicitando a sua substituição ao abrigo do artigo 78.º (ausência inferior a 
30 dias) da Lei n.º 169/99, de 18 de setembro, na redação dada pela Lei n.º 5-
A/2002, de 11 de janeiro, tendo sido substituída pelo membro seguinte na lista, Rui 
Pedro Dias Gonçalves. 

 
PERÍODO ANTES DA ORDEM DO DIA 

ASSUNTOS GERAIS DE INTERESSE AUTÀRQUICO 
(Artigo 52.º da Lei n.º 75/2013 de 19/9 e art.º 7.º do Regimento da C.M.E.) 
A Sr.ª Vice-Presidente, no impedimento legal do Exmo. Presidente, deu início ao 
“Período de Antes da Ordem do Dia”, tendo sido feitas as seguintes intervenções: 
 
1 – SRA. VICE-PRESIDENTE ILDA JOAQUIM 
a) Deu conhecimento que o Exmo. Presidente não pode estar presente na reunião, 
por se encontrar em deslocação a Bruxelas, para estar presente num seminário, 
promovido pela Comissão Europeia, no âmbito da Política de Cidades do Portugal 
2020, amanhã, dia 3 de junho de 2015, a convite da Comissão de Coordenação e 
Desenvolvimento Regional, que integra elementos desta Comissão e Presidentes 
de Câmaras Municipais. 
 
b) Leu a seguinte Informação de Atividades desenvolvidas pelo Executivo, no 
período de 19 de maio de 2015 (tarde) a 03 de junho de 2015:  
«Na tarde do dia 19 de maio de 2015, pelas 17.30h, na sequência da Convocatória 
recebida da Comunidade Intermunicipal do Médio Tejo, o Sr. Presidente esteve 
presente na reunião do Conselho Intermunicipal, na sede, em Tomar, tendo 
decorrido uma apresentação de empresa que se propõe efetuar investimentos na 
área da Reconversão da Iluminação Pública.   
Na manhã de 20 de maio de 2015, reunimos conjuntamente, eu e o Sr. Presidente, 
com: 
Representantes da Firma Alpeso – Construções, S.A., a fim de debater assuntos 
relacionados com a Empreitada de: “Execução da Nova Escola E.B. 2.3 Dr. Ruy d’ 
Andrade”. 
O Provedor da Santa Casa da Misericórdia do Entroncamento. 
Por volta das 12.00h desse dia, o Sr. Presidente deu início às Comemorações do 
Dia Municipal do Idoso, no Pavilhão Desportivo Municipal, organizado em parceria 
com o Programa REVIVER e que reuniu cerca de 800 seniores num almoço 
convívio. O Sr.. Presidente deu as boas vindas a todos os participantes, seguindo-
se a Celebração da Palavra proferida pelo Padre Ricardo Madeira. As 
comemorações encerraram com um animado baile pelo grupo musical “Os 
Gringos”. Esteve presente o Executivo Municipal, o Sr. Presidente da Assembleia 
Municipal e os Presidentes das Juntas de Freguesia São João Batista e Nossa 
Senhora de Fátima.  
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Decorreu mais uma iniciativa Night Runners – a correr ou a caminhar, em parceria 
com o CLAC, com a habitual concentração no Pavilhão Desportivo Municipal.  
No dia 21 de maio de 2015, o Vereador Carlos Amaro reuniu com o Grupo 
Bowling House, com vista à apresentação da empresa e de projetos a desenvolver 
para o Concelho do Entroncamento, numa aposta de conciliação de restauração, 
lazer e diversão no Parque Verde do Bonito. 
Na sequência do Convite de Villiers-sur-Marne para as comemorações dos 25 anos 
de Geminação entre as duas cidades, no período de 22 a 25 de maio de 2015, o 
Sr. Presidente constituiu conjuntamente com a Vereadora Tília Nunes a comitiva 
oficial. Durante esse encontro, procedeu à assinatura da renovação do Protocolo 
de Geminação. 
No dia 22 de maio de 2015, pelas 16.00h, inserido no Programa da Festa da Flor, 
assisti com Vereador Carlos Amaro, ao Concerto de Primavera da Banda 
Sinfónica do Exército, na Sala da Cultura do Pavilhão Desportivo Municipal, 
organizado pela Associação de Pais da Escola Secundária do Entroncamento – 
APESE, em parceria com a CME. De seguida, decorreu um beberete realizado e 
organizado pela Escola Profissional Gustave Eiffel.  
Igualmente nesse dia, em face do Convite formulado pelo Secretário de Estado da 
Cultura e o Diretor-Geral do Património Cultural, o Chefe de Gabinete, Mário 
Balsa, esteve presente na inauguração do Museu Nacional dos Coches, em Lisboa.  
No mesmo dia decorreu, a partir das 21h30, o Espetáculo de Danças Latinas e 
Kizomba, promovido pela Academia de Dança do Entroncamento, em parceria com 
a CME, na Praça Salgueiro Maia, inserido na Programação da Festa da Flor, onde 
esteve presente o Vereador Carlos Amaro. 
No dia 23 de maio de 2015, pelas 09.00h, decorreu a Caminhada da Flor, com 
concentração no Largo José Duarte Coelho, em parceria com o CLAC, estando 
presente o Vereador Carlos Amaro. 
Nesse dia, a convite do General-Chefe do Estado-Maior do Exército e do 
Comandante da Escola de Tropas Paraquedistas, estive presente, em 
representação do Sr. Presidente, na Comemoração do 59.º Aniversário do Dia da 
Escola de Tropas Paraquedistas e dos Paraquedistas (Dia da Unidade), em Tancos.  
Igualmente nessa manhã, a convite da PSP do Entroncamento, o Vereador 
Carlos Amaro, esteve presente na entrega de lembranças na Prova de Corta-mato 
inserida na comemoração do 139.º Aniversário do Comando Policial de Santarém 
da Polícia de Segurança Pública. A prova foi constituída pelas equipas da CME, 
PSP, BVE e Regimento de Manutenção Milita. Contou com a presença do atleta 
José Canelo.  
Na noite de 23 de maio, na Praça Salgueiro Maia, decorreu o Espetáculo Musical - 
Fun2Rock, dedicado à música dos anos 80, com muita assistência e animação nas 
plateias e esplanadas que rodeiam a Praça, contando com a presença do Vereador 
Carlos Amaro.  
No dia 23 e 24 de maio, (Sábado e Domingo), inserida no Programa da Festa da 
Flor, no pátio da antiga Escola das Tílias, decorreu a I Feira Social, organizada pela 
Junta de Freguesia de Nossa Senhora de Fátima, em parceria com a CME, 
contando com a colaboração de várias Associações e Clubes e com tasquinhas, 
quermesse, insufláveis, jogos tradicionais e muita animação musical. 
No dia 24 de maio de 2015, a convite da CME e da Fundação do Museu Nacional 
Ferroviário, no encerramento da Programação da Festa da Flor, o Museu Nacional 
Ferroviário esteve de portas abertas à população do Entroncamento, que respondeu 
ao convite e visitou um espaço que é de todos os ferroviários e de todos os 
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Munícipes. Do programa do “Dia Especial Entroncamento” constavam passeios de 
quadriciclo na via-férrea dentro do espaço do Museu, visitas ao interior do Comboio 
Presidencial e várias “À conversa sobre…” aprendizes, sinalização e segurança 
ferroviária, o diesel, o restauro do comboio real e a vapor. O encerramento contou 
com um Concerto no Armazém de Víveres.  
No dia 26 de maio de 2015, de manhã, o Vereador Carlos Amaro esteve reunido 
com a Firma Eurosistra Portugal, com vista à sua apresentação, dado tratar-se de 
uma entidade especializada na prestação do serviço integrado de segurança 
rodoviária pós-acidente que opera com a marca Segurança e Ambiente, em 
diversos países europeus. 
Ainda nessa manhã, a Vereadora Tília Nunes, no âmbito do projeto Eco-Escolas 
da EB 2.3. Dr. Ruy d’ Andrade, enquadrada no tema Resíduos, esteve presente na 
visita guiada às instalações da Fábrica da Renova, S.A. 
Na sequência do convite formulado pela CCDRC, o Sr. Presidente esteve, na 
reunião do Conselho Regional, na tarde do dia 26 de maio de 2015 em Oliveira do 
Hospital, na Casa da Cultura César de Oliveira. A reunião contou com a presença 
do Secretário de Estado da Administração Local, Dr. António Leitão Amaro. 
No dia 27 de maio de 2015, de manhã, a Vereadora Tília Nunes, esteve presente 
numa reunião com o representante da Comissão de Acompanhamento do Controlo 
do Contrato de Execução celebrado com este Município, nas instalações da Direção 
Geral dos Estabelecimentos Escolares - DGEstE, em Lisboa.   
Ainda nessa manhã, o Sr. Presidente esteve presente na reunião do Conselho 
de Administração da Fundação Museu Nacional Ferroviário, no Complexo 
Ferroviário do Entroncamento.  
Ainda nessa noite, decorreu mais uma iniciativa “Night Runners – a correr ou a 
caminhar” em parceria com o CLAC, com concentração no Pavilhão Desportivo 
Municipal. A esta iniciativa aliou-se a Associação MEMMT – Movimento de 
Esclerose Múltipla do Médio Tejo, em comemoração do Dia Mundial da Esclerose 
Múltipla.  
Igualmente nessa noite, a convite da Presidente da Câmara Municipal de Tomar, 
do Presidente do IPT, da Diretora do Convento de Cristo e do Presidente da 
Direção da ADIRN, o Sr. Presidente esteve presente no Jantar Real realizado no 
Refeitório do Convento de Cristo, integrado na Festa Templária 2015. 
No dia 28 de maio de 2015, de manhã, a estive presente na CCDRC, reunida com 
a Equipa do Mais Centro, em Coimbra.  
Ainda nesse dia, a convite do Centro de Ensino e Recuperação do Entroncamento 
– CERE, o Sr. Presidente, a Sra. Vereadora Tilia Nunes e o Chefe de Gabinete, 
Mário Balsa, estiveram presentes no Almoço Convívio comemorativo do 35.º 
aniversário, dessa entidade. 
Na tarde do dia 28 de maio, eu e o Sr. Presidente, reunimos com o representante 
da Caixa Crédito Agrícola Ribatejo Norte, relativamente à situação dos lotes na 
Urbanização Foros da Lameira (proposta de Área de Reabilitação Urbana – ARU). 
Igualmente nessa tarde, a reuni com Papelarias/Livrarias do Concelho do 
Entroncamento, relativamente ao Vale Escolar a atribuir para o próximo ano letivo. 
Pelas 17horas, o Sr. Presidente procedeu à assinatura do Protocolo entre o 
CLAC e o Município, relativamente ao XXXI Grande Prémio Atletismo Museu 
Nacional Ferroviário e 2.ª Caminhada José Canelo a realizar-se no dia 21 de 
junho de 2015, pelas 10:00h, com partida e chegada no Largo José Duarte Coelho, 
integrada nas Festas de S. João e da Cidade, com a presença do Chefe de 
Gabinete, Mário Balsa.  
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No dia 29 de maio de 2015, o Sr. Presidente esteve na 6.ª reunião do Conselho 
Intermunicipal, na sede da Comunidade Intermunicipal do Médio Tejo, em Tomar. O 
início da reunião contou com a apresentação e demonstração Firma Eurosistra 
Portugal.  
Às 21horas realizou-se, a Conferência “Estradas de Portugal e REFER – 
Infraestruturas para o Futuro” no Hotel Gameiro. Presidente procedeu à abertura da 
Conferência, onde foi orador o Presidente da “Infraestruturas de Portugal”, Dr. 
António Ramalho. Contou com a presença de inúmeros empresários e quadros 
superiores de empresas ligadas à Ferrovia, bem como representantes das diversas 
forças politicas.  
No dia 30 de maio de 2015, realizaram-se as I Jornadas “Os Ferroviários e o 
Desporto no Entroncamento”. Do Programa constava a inauguração da exposição 
“Os Ferroviários e o Desporto no Entroncamento” na Galeria Municipal; homenagem 
a Virgílio Mendes, com o descerrar da placa toponímica e um Almoço Convívio 
depois do qual se realizaram as Jornadas de discussão no Salão da Associação 
Humanitária dos Bombeiros Voluntários do Entroncamento. As Jornadas 
decorreram com a presença do Sr. Presidente e o Chefe de Gabinete, Mário 
Balsa. 
A convite da Federação Portuguesa de Clubes Ferroviários, o Vereadora Carlos 
Amaro esteve presente no Almoço no Restaurante “O Retornado” na entrega de 
troféus às equipas participantes na Fase Final do Campeonato Nacional de Futsal 
de Ferroviários (Adfer, Ferroviários de Campanhã, BTT Train, Associação 
Desportiva da Figueira da Foz). 
Ainda de manhã, O Sr. Presidente e o Vereador Carlos Amaro, acompanharam o 
simulacro de atentado à Bomba no Parque na Zona Verde, estando envolvidos a 
Proteção Civil, a PSP e os Bombeiros Voluntários.  
Nos dias 30 e 31 de maio de 2015, decorreu mais uma campanha de recolha de 
alimentos do Banco Alimentar nas superfícies comerciais do nosso Concelho. 
No dia 31 de maio, a partir das 15horas, realizou-se o torneio do CADE “Festas 
da Cidade 2015”, contando com a presença do Sr. Presidente para a final do às 
17h30. 
No dia 01 de junho de 2015, em comemoração do Dia Mundial da Criança, 
realizou-se no Pavilhão Desportivo Municipal, o Espetáculo de teatro intitulado 
“Juanito e sus Muchachos” da Salamandra Dourada – Associação Cultural, sendo o 
Público-Alvo crianças do Pré-Escolar e 1.º Ciclo do Ensino Básico dos 
Estabelecimentos Escolares públicos e privados. De seguida, realizou-se uma 
largada de Papagaios promovida pela Escola Profissional Gustave Eiffel. No 
período da tarde, houve muita animação e brincadeira nos Insufláveis.  
Amanhã dia 03 de junho de 2015 e a convite da Comissão de Coordenação e 
Desenvolvimento Regional do Centro – CCDRC, o Sr. Presidente integra a 
comitiva constituída por elementos da CCDRC e Presidentes de Câmaras 
Municipais para participar no Seminário “The Urban Development Network”, 
promovido pela Comissão Europeia e a realizar em Bruxelas. O Seminário aborda a 
temática do Desenvolvimento Urbano no contexto da elaboração dos Planos 
Estratégicos, no âmbito da Política de Cidades do Portugal 2020.» 
 
c) Formulou o convite aos Srs. Vereadores, a participarem na próxima quinta-feira 
numa simulação da assembleia municipal, com políticos de palmo e meio, destinada 
aos alunos do 4.º ano das escolas do concelho. 
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2 – VEREADORA SRA. TÍLIA NUNES 
Aludiu ao projeto denominado “Políticos de Palmo e Meio”, destinado aos alunos do 
4.º ano das escolas (António Gedeão, Zona Verde e Bonito). 
O tema escolhido é “A nossa Cidade”, estão previstas 3 sessões, com 21 alunos por 
escola para coincidir com o número de deputados da Assembleia Municipal, tem 
como objetivo que cada equipa apresente sugestões de melhoria para a cidade. 
 
 
3 – VEREADOR SR. DAVID RIBEIRO 
Abordou algumas questões: 
a) As passadeiras para peões na cidade salvo as que estão empedradas e 
implantadas na avenida, algumas delas já não se veem, com falta de tinta e põem 
em causa a vida das crianças e de pessoas idosas.  
 
b) Resíduos Sólidos Urbanos, na segunda-feira, na rua D. Pedro V, verificou que 
havia muito lixo acumulado, com um cheiro intenso, e que não é normal acontecer. 
Hoje de manhã já estava tudo limpo.  
 
c) A Escola Camões, todas as bancadas têm falado sobre este assunto, dia a dia 
quem passa vê a degradação iminente daquela escola. 
A Câmara mantém o contrato de arrendamento deste imóvel com a REFER, o que  
acarreta grandes custos para a autarquia, portanto deveria mantê-lo como lhe foi 
entregue.      
Pede ao Sr. Presidente e aos restantes autarcas presentes que ponderem sobre o 
estado de degradação deste património. 
 
d) Sobre a A23, também é um assunto muito preocupante, soube que o nó entre a 
Videla e Abrantes vai ser entregue a uma concessionária privada para exploração. 
O que está em causa são todos os acessos de entrada e saída da A23 que vão ser 
pagos, quer Torres Novas, Entroncamento e Barquinha e outras localidades 
vizinhas. 
Este governo continua a retirar às populações os direitos que tinham, apostando na 
privatização; quando os pórticos foram colocados, foi dito que eram para controlo de 
tráfego, agora está-se a verificar o contrário. 
Os Deputados do Distrito de Santarém têm grandes responsabilidades nestas 
matérias, pois dizem diretamente respeito aos seus Concelhos. 
No entanto, o que se verifica é que dizem sempre que estão muito interessados, 
como foi o caso dos ferroviários, que defendiam o Entroncamento e faziam petições 
para defender os seus residentes, mas na hora da votação no Parlamento, votaram 
de outra forma.  
A A23 foi feita com fundos comunitários e assegurava às populações melhores 
condições de acesso e se se verificar que este troço seja portajado vai trazer 
grandes prejuízos para o nosso concelho. Assim, entende que devemos manifestar 
o nosso desagrado e lutar para que esta situação não aconteça. 
 
e) Por último, deixou uma nota sobre as temperaturas altas que se começam a 
fazer sentir com a entrada do verão, as crianças e as pessoas idosas que não se 
podem deslocar para outros locais, têm necessidade de espaços ao ar livre, onde 
possam conviver. 
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Deverão ser criadas condições nos espaços que existem no interior dos bairros 
onde residem, nomeadamente, o largo das Comunidades no Casal Saldanha.  
 
 
4 – VEREADOR SR. CARLOS MATIAS 
Apresentou as seguintes questões: 
«a) Começo por referir-me ao anunciado (pelo Jornal Económico) concurso 
internacional para a privatização do troço da A23, entre o nó da A1 de Torres Novas 
e Abrantes, um troço por enquanto propriedade da Infraestruturas de Portugal, a 
nova empresa que juntou a Estradas de Portugal e a Refer. Segundo o jornal, a 
venda da concessão deverá estar terminada ainda no segundo semestre deste ano, 
provavelmente ainda antes do atual governo ser corrido. 
São 31 km de autoestrada essenciais para o Médio Tejo e, em particular para o 
nosso concelho. Durante o ano passado tiveram um tráfego médio diário de 12800 
viaturas. 
A futura privatização torna mais difícil --- embora não impossível --- a medida que 
efetivamente deveria ser tomada: a de pôr fim às portagens, nesta via essencial 
para o interior. E aumenta o perigo de colocação de portagens no troço Torres 
Novas-Entroncamento.  
Estes escassos quilómetros são claramente essenciais à vida das duas cidades, na 
verdade, com as localidades intermédias, quase uma única conurbação a exigir vias 
internas que permitam uma deslocação rápida. Basta lembrarmo-nos do papel do 
Hospital de Torres Novas --- e, já agora, do Hospital de Abrantes --- na assistência 
médica aos nossos munícipes. 
Quero, portanto, manifestar a minha rejeição da operação de privatização em curso, 
mais uma negociata em que é prejudicado o país --- ou seja, as gentes que vivem e 
trabalham.  
Mantenho a exigência de fim das portagens e, muito em particular, o total repúdio 
por uma eventual introdução de portagens na A23 no troço entre Torres Novas e 
Entroncamento. 
 
b) Num outro plano, gostaria de perguntar em que ponto estão os trabalhos com 
vista à elaboração de uma proposta de classificação do conjunto patrimonial do 
Bairro e da Escola Camões. 
 
c) Outro assunto. Há dias, chamaram-me à atenção para a colocação de sinais 
permitindo o estacionamento em cima do passeio lateral à Escola Rumo ao Futuro, 
na Rua da Fé. Não sei se os sinais permitindo o estacionamento foram lá colocados 
há muito tempo ou se, como me disseram são recentes. Certo é de que, segundo 
imagens do Google, pelo menos em 2009 os sinais não estavam lá… 
Pergunto, portanto se houve aqui alguma decisão recente de colocação daqueles 
sinais, alguma decisão que porventura me tenha passado despercebida. Porque, 
como me referiram e verifiquei in loco, não faz qualquer sentido privar os peões do 
passeio, numa zona em que existem alternativas próximas de estacionamento. 
Aqueles sinais não estão ali bem e terão de ser retirados. 
 
d) Registo agora com agrado as iniciativas que evocam a vida e atividade do extinto 
Grupo Desportivo dos Ferroviários do Entroncamento.  
A identidade das comunidades está muito associada à vida dos seus grupos 
desportivos e à sua entrada em competições, aceitável e natural quando sem 
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bairrismos despropositados e vividas como prática desportiva associada à 
afirmação de uma salutar autoestima.  
É positivo tudo o que reforce essa identidade, pelo que vemos com agrado --- e a 
serem estimulados --- eventuais esforços de cidadãos e cidadãs do nosso concelho, 
com vista ao renascimento do velho “Ferroviários” a que (se me é permitido um 
registo mais pessoal) estão associadas muitas das minhas melhores memórias de 
infância. 
 
e) Finalmente, chamo à atenção para a exigência de entrega atempada da 
documentação para estas reuniões. Com demasiada frequência, a Ordem de 
Trabalhos e a documentação chegam para além do prazo legal e, ultimamente, 
mesmo muito para além desse prazo. Por exemplo, a documentação para esta 
reunião foi-nos enviada já muito perto das 20 horas de sexta-feira. 
Tenho sido tolerante com os atrasos, mas começam a ser sistemáticos e agora a ter 
uma dimensão inadmissível. Na prática, foi cortado um quarto do tempo útil, para 
análise das matérias. Não pode ser. Deverá ser cumprida a antecedência 
legalmente exigida, tanto mais que a atual maioria impôs um dia e hora para as 
reuniões. Agora cumpra também as imposições da lei.» 
 
 
5 - VEREADOR SR. RUI GONÇALVES 
a) Referiu acerca de uma situação provocada pelas árvores que existem na rua 
Isabel Falcão Trigoso, por detrás da Escola Secundária, em que observou um 
funcionário da Câmara a varrer com muito esforço o algodão que caía das árvores. 
No verão, além daquela zona estar sempre cheia de algodão e das implicações 
para a saúde para as pessoas que sofrem de rinite alérgica, torna-se incomportável 
respirar naquela zona. 
Está documentado que aquele algodão provoca alergias, entende que tem de ser 
feita alguma coisa em relação àquelas árvores.     
 
b) Sobre uma alteração ao trânsito, na rua Fialho de Almeida que consistia na 
retirada do sinal de STOP e que ainda lá se encontra.  
 
c) Pergunta quais os custos com a implantação da semaforização no cruzamento 
das ruas Almirante Reis, 1.º de Maio e Pedro Álvares Cabral. 
 
d) Fez dois comentários, às questões feitas pelos Srs. Vereadores: 
Relativamente à A23, o problema é o Centro Hospitalar do Médio Tejo que existe é 
um dos maiores do mundo. 
Na altura, era para existir um Centro Hospitalar do Médio Tejo localizado na 
Barquinha no cruzamento da A23 e que resolveria este problemas, por decisões 
políticas dos Presidentes de Câmara de Tomar e de Torres Novas, fizeram-se dois 
grandes hospitais e que agora não resolvem as necessidades de saúde da região, 
por isso o problema foi das decisões mal tomadas.  
Em relação à A23, este troço não fazia parte da concessão original, defendeu, 
defende e defenderá sempre a sua isenção, como fez no passado, esteja ou não no 
governo o partido que aqui representa.  
Quanto à votação na Assembleia da República, acerca das concessões ferroviárias, 
o tempo encarregar-se-á de repor a verdade sobre este assunto. 
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A Sr.ª Vice-Presidente, Ilda Joaquim, deu a palavra ao Sr. Vereador Carlos Amaro: 
Sobre a questão do lixo na rua D. Pedro V, referiu que os Serviços tiveram 
conhecimento desta situação, junto a uma ilha ecológica; questionada a Resitejo 
sobre a recolha do lixo foram esclarecidos de que estava avariada a porta do 
ecoponto. 
Os Serviços da Câmara, em colaboração com a Resitejo procederam à recolha 
manual do lixo.  
 
Em relação aos Plátanos, sugeriu que o Sr. Vereador apresentasse uma proposta 
em concreto.  
 
Seguidamente, a Sr.ª Vice- Presidente, Ilda Joaquim, esclareceu as questões 
colocadas pelo Sr. Vereador David Ribeiro: 
Passadeiras, sabem que as pinturas têm que ser repostas e já foi feito um 
levantamento do que há para fazer. É uma questão que está em agenda e se fará 
logo que haja disponibilidade.  
 
Escola Camões - embora a Câmara tenha um contrato de arrendamento este 
equipamento não é propriedade da autarquia e qualquer intervenção depende da 
autorização do proprietário. Estão em negociações com o proprietário para que, no 
âmbito da regeneração urbana, se possa fazer uma candidatura para a 
requalificação deste edifício. 
 
Sobre a A23 e as concessões das portagens, são contra estas medidas, não só por 
ser importante para o Entroncamento, mas também para a mobilidade da população 
para o interior. Dentro das competências da Câmara darão conta da sua oposição. 
 
Acerca do arranjo das praças e jardins, de momento não é possível fazer 
intervenções em todas ao mesmo tempo, já foram feitas em alguns bairros da 
cidade, no parque junto ao bairro Frederico Ulrich e no jardim junto ao bairro da 
Liberdade.  
 
Depois, informou o seguinte relativamente às perguntas feitas pelo Sr. Vereador 
Carlos Matias: 
 
Sobre a classificação patrimonial da Escola e do Bairro Camões, já foram realizadas 
algumas reuniões com esta perspetiva, mas de momento não tem informação 
concreta em que ponto se encontra esta situação. 
 
Em relação à sinalização junto à escola Rumo ao Futuro, não tem conhecimento 
que tenha sido deliberação da Câmara. Tem suscitado algumas reclamações, umas 
devido ao estacionamento e outras de pessoas devido aos acessos dos portões dos 
quintais. 
 
Também se regozijou com a iniciativa do Grupo do Ferroviários do Entroncamento. 
 
Relativamente aos atrasos dos documentos para as reuniões, lamenta o sucedido e 
explicou que os atrasos estão relacionados com assuntos de obras e prazos que 
também lhes são impostos e que por vários motivos não foi possível organizá-los 
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atempadamente. Vamos tentar que estas situações sejam exceção e não sejam a 
regra.   
  
De novo, a Sr.ª Vice-Presidente, referiu-se aos assuntos colocados pelo Vereador 
Sr. Rui Gonçalves: 
Acerca dos Plátanos na rua Isabel Falcão Trigoso, por vezes é difícil agradar a 
todas as pessoas, no que respeita ao corte de algumas árvores. 
Tem um levantamento de árvores cortadas que lhes desagradam e de árvores 
repostas e com o tempo esperam dar a resposta adequada à questão dos plátanos. 
 
Relativamente ao sinal de STOP na rua Fialho de Almeida, junto ao pavilhão 
desportivo, não sabem porque é que o sinal ainda não foi retirado, vamos averiguar 
esta situação.      
 
Sobre o estudo de implementação da semaforização na rua Almirante Reis e 1.º de 
Maio, ainda não temos os elementos dos custos. 
 
Em relação ao Centro Hospitalar do Médio Tejo e A23, há muitas opiniões, foram 
decisões políticas mal tomadas, espera que haja boas decisões para esta situação. 
 
Ainda, o Vereador Sr. Carlos Matias, fez a seguinte intervenção: 
«O problema, como diz o Sr. Vereador do PSD, é o Centro Hospitalar do Médio Tejo 
ter 3 polos? Esse é, efetivamente, um problema. Mas o caso das portagens na A23 
e das privatizações nada têm a ver com o caso. 
O problema é que o governo quer juntar mais 68 milhões da venda da concessão 
deste troço da A23 aos 8600 milhões de euros pagos anualmente só em juros, por 
conta da dívida externa – mais do que os 7,7 milhões de todo o orçamento anual de 
todo o Ministério da Saúde em 2014, aí incluídos todos os médicos, enfermeiros, 
auxiliares, Hospitais (com 1, 2 ou 3 polos…) e Centros de Saúde. 
O problema é que este governo é um comité de negócios de interesses privados, 
com um trânsito indecente de administradores de empresas para o governo e do 
governo para administrações de empresas. Vamos a ver a quantos conselhos de 
administração vai parar o Secretário de Estado Sérgio Monteiro, quando um dia sair 
do governo… 
O problema é os interesses privados sobreporem-se ao interesse público. Esse é 
que é o problema.» 
 
Por fim, o Vereador Sr. Rui Gonçalves, fez a proposta relativamente à alternativa 
dos plátanos na rua Isabel Falcão Trigoso que devem ser substituídos por outras 
árvores. 
 
 

PERÍODO DA ORDEM DO DIA 
LEITURA E APROVAÇÃO DE ATA 
- Foi presente a ata da reunião de 19 de maio de 2015, que foi aprovada, por 
unanimidade, tendo sido dispensada a sua leitura por ter sido distribuída 
previamente a todos os membros da Câmara Municipal. 
 

EXPEDIENTE DIVERSO 
PONTO 1 
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6803/15 – GRUPO PARLAMENTAR DO PCP – PROJETO DE RESOLUÇÃO SOBRE A 
REGULAÇÃO DE HORÁRIOS DE FUNCIONAMENTO DAS UNIDADES DE COMÉRCIO 
E DISTRIBUIÇÃO 
- E-mail de 29 de maio de 2015, do Grupo Parlamentar do PCP, a enviar o Projeto 
de Resolução sobre a regulação de horários de funcionamento das unidades de 
comércio e distribuição. 
- A Câmara tomou conhecimento. 
- Este assunto foi aprovado em minuta, para produzir efeitos imediatos. 
 
PONTO 2  
5071/15 - ASSEMBLEIA MUNICIPAL DO ENTRONCAMENTO - EDITAL DE 
DELIBERAÇÕES  
- Ofício n.º 57/15, de 30 de abril, da Assembleia Municipal do Entroncamento, a 
enviar o Edital com as deliberações tomadas na sua Sessão Ordinária realizada em 
29 de abril findo. 
- A Câmara tomou conhecimento. 
- Este assunto foi aprovado em minuta, para produzir efeitos imediatos. 
 
PONTO 3 
4715/15 - ASSEMBLEIA MUNICIPAL DO ENTRONCAMENTO – PRESTAÇÃO DE 
CONTAS EXERCÍCIO ECONÓMICO DE 2014 
- Ofício n.º 52/15, de 30 de abril, da Assembleia Municipal do Entroncamento, a 
comunicar que, na sessão ordinária realizada em 29 de abril findo, aprovou por 
maioria, a “Prestação de Contas – Exercício Económico de 2014 do Município do 
Entroncamento”. 
- A Câmara tomou conhecimento. 
- Este assunto foi aprovado em minuta, para produzir efeitos imediatos.  
 
PONTO 4 
3106/15 - ASSEMBLEIA MUNICIPAL DO ENTRONCAMENTO – PRESTAÇÃO DE 
SERVIÇOS DE AUDITORIA EXTERNA (TRIÉNIO 2015-2017) NOMEAÇÃO DE ROC 
- Ofício n.º 53/15, de 30 de abril, da Assembleia Municipal do Entroncamento, a 
comunicar que, na sessão ordinária realizada em 29 de abril findo, aprovou por 
unanimidade, a “Prestação de Serviços de Auditoria Externa (Triénio 2015-2017) 
nomeação de ROC”. 
- A Câmara tomou conhecimento. 
- Este assunto foi aprovado em minuta, para produzir efeitos imediatos.  
 
PONTO 5 
4114/15 - ASSEMBLEIA MUNICIPAL DO ENTRONCAMENTO – PRESTAÇÃO DE 
CONTAS EXERCÍCIO ECONÓMICO DE 2014 
- Ofício n.º 54/15, de 30 de abril, da Assembleia Municipal do Entroncamento, a 
comunicar que, na sessão ordinária realizada em 29 de abril findo, aprovou por 
maioria, o “Acordo de pagamento com as Águas do Centro”. 
- A Câmara tomou conhecimento. 
- Este assunto foi aprovado em minuta, para produzir efeitos imediatos.  
 
PONTO 6 
14268/14 - ASSEMBLEIA MUNICIPAL DO ENTRONCAMENTO – RESITEJO – 
CONTRIBUIÇÃO DO PASSIVO PARA A DÍVIDA TOTAL DOS MUNICÍPIOS 
ASSOCIADOS 
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- Ofício n.º 55/15, de 30 de abril, da Assembleia Municipal do Entroncamento, a 
comunicar que, na sessão ordinária realizada em 29 de abril findo, aprovou por 
maioria, “Resitejo – Contribuição do Passivo para a dívida total dos Municípios 
Associados”. 
- A Câmara tomou conhecimento. 
- Este assunto foi aprovado em minuta, para produzir efeitos imediatos.  
 
PONTO 7 
3310/15 – FESTA DA FLOR – CARROSSEL – PEDIDO DE ISENÇÃO DE TAXAS DE 
RECINTO ITINERANTE E ESPECIAL DE RUÍDO – RATIFICAÇÃO DE DESPACHO 
- Carta de José Mário Sequeira Verruga, a solicitar a isenção de taxas e licenças 
referente ao Carrossel instalado na Praça Salgueiro Maia, na Festa da Flor, no 
período de 18 a 24 de maio, a fim de colmatar a situação de um carrossel que 
estava em falta no programa das Festas.  
- A Câmara, deliberou por unanimidade, ratificar o despacho ao abrigo do n.º 3 art.º 
35.º da Lei n.º 75/2013, de 12 de setembro, que autorizou a isenção das taxas.  
- Esta deliberação foi aprovada em minuta, para produzir efeitos imediatos.  
 
PONTO 8  
5996/15 – CASA DO BENFICA NO ENTRONCAMENTO – NOITE DE FADOS E 
GUITARRADAS – PEDIDO DE ISENÇÃO DE TAXA DE RUÍDO - RATIFICAÇÃO DE 
DESPACHO 
- E-mail de 12 de maio de 2015, da Casa do Benfica no Entroncamento, a solicitar a 
isenção das taxas para a Noite de Fados e Guitarradas, que vai levar a efeito no 
próximo dia 30 de maio, no âmbito da comemoração do seu 15 aniversário. 
 
Sobre este assunto, o Exmo. Presidente proferiu o seguinte despacho: 
«Ao abrigo da competência prevista no n.º 3 do art.º 35.º da lei 75/2013 de 12 de 
Setembro, isento o pagamento da licença, sujeito a ratificação pela Câmara. Enviar 
à Reunião para ratificação do despacho.» 
- A Câmara, deliberou por unanimidade, ratificar este despacho.  
- Esta deliberação foi aprovada em minuta, para produzir efeitos imediatos.  

 
OUTROS ASSUNTOS 

PONTO 9 
6731/15 – PROPOSTA – INÍCIO DE PROCEDIMENTO DE PROJETO DE 
REGULAMENTO DE CONDECORAÇÕES DO MUNICÍPIO DO ENTRONCAMENTO 
- Do Chefe de Gabinete, prof. Mário Balsa, foi presente a seguinte Proposta, relativa 
ao início de procedimento de projeto de regulamento de condecorações do 
Município do Entroncamento: 
«Considerando as alterações do Código do Procedimento Administrativo aprovado 
pelo DL 4/2015 de 07/01 (com inicio de vigência a 07/04/2015), adiante designado 
por CPA, aplicáveis ao procedimento de elaboração e aprovação de regulamentos,  
Considerando a necessidade de iniciar os procedimentos de revisão / elaboração 
dO REGULAMENTO DE CONDECORAÇÕES DO MUNICÍPIO DO ENTRONCAMENTO, propõe-se, 
atento o disposto nos artigos 55º e 96º e seguintes do CPA, se delibere: 
a) aprovar o inicio do procedimento do projeto de Regulamento de Condecorações 
do Município do Entroncamento;  
b) se delegue a sua direção no Sr.  Presidente da Câmara, Prof. Doutor Jorge Faria 
(art.º 55.º n.º 2 e 4 do CPA). 
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O início dos procedimentos será publicitado na Internet, no sítio institucional, onde 
se informará a população sobre o órgão que decidiu desencadear o procedimento, a 
data em que o mesmo se iniciou, o seu objeto e forma como se pode processar a 
constituição como interessados e a apresentação de contributos para a elaboração 
do regulamento.» 
- A Câmara deliberou, por unanimidade, aprovar esta Proposta. 
- Esta deliberação foi aprovada em minuta, para produzir efeitos imediatos. 

 

PONTO 10 
6764/15 - ALTERAÇÃO N.º 4 AO ORÇAMENTO DA DESPESA E GOP’S P/ANO 
ECONÓMICO 2015 
- Do Chefe de Divisão de Gestão Financeira, Dr. Hugo Gonçalves, foi presente a 
informação que a seguir se transcreve, referente à Alteração n.º 4 do Orçamento e 
GOP'S para o Ano Económico de 2015, que totaliza 335.293 € (Trezentos e trinta e 
cinco mil duzentos e noventa e três euros), a fim de reforçar rubricas 
insuficientemente dotadas e inseridas no mesmo documento e a qual faz parte 
integrante da presente ata. 
A SABER:  
«Compete à Câmara Municipal nos termos da alínea d) do n.º 1 do art.º 33 da Lei 
75/2013 de 12 setembro executar as opções do plano e orçamento, assim como 
aprovar as suas alterações. 
Neste sentido serve a presente informação para dar a conhecer o resumo da 
alteração n.º 4 ao orçamento e GOP´S. 
Destaca-se desta alteração orçamental os seguintes movimentos: 
- Adaptação do orçamento da despesa e da receita de modo a concretizar o 
lançamento do procedimento para finalização da obra “Construção da Nova Escola 
EB 2,3 Dr. Ruy Andrade”. 
O novo concurso terá um valor base de 335.000 € + IVA (a ser presente à reunião 
de câmara do dia 02/06/2015). Tendo em conta que o saldo que consta na rubrica 
por realizar é no valor de 213.619,09 € terá de haver um reforço de 141.481 €. Esta 
diferença de valores será alvo de uma reprogramação da candidatura para que 
possa ser devidamente financiada. 
- Inclusão da rubrica “Livro – Parque Verde do Bonito” (GOP – 02.009 2014-11/8) 
Esta rubrica é criada para que o orçamento possa acolher o procedimento de 
execução do livro do Parque do Bonito. Espera-se que a despesa em causa fique 
na ordem dos 17.000 €. Foi reprogramada a candidatura do Parque Verde do Bonito 
- 1.ª Fase para inclusão desta despesa e aguarda neste momento a devida 
aprovação. 
Para estas 2 situações, no orçamento da despesa será considerado o valor total do 
compromisso necessário para fazer face a estas despesas e na parte da receita 
será de incluir o valor correspondente ao financiamento comunitário. 
A realização desta operação implica o aumento global do orçamento em 134.709 €, 
este valor resulta de: 
 

DESCRIÇÃO  VALOR 

Total do valor reforçado no PPI (1) 187.481 

Total das anulações feitas no PPI (2) 52.772 

Diferença (1-2) 134.709 

 

  

Valor inscrito na classificação orçamental da receita 10.03.07 134.709 
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Valor global do orçamento   

Antes da alteração nº 4 19.305.228 

Valor inscrito na receita e despesa 134.709 

Valor do orçamento após alteração nº 4 19.439.937 

 
realização desta operação implica o aumento global do orçamento em 134.709 €, este valor resulta de: 

De acordo com o ponto 8.3.1.3 e 8.3.1.5 do POCAL o aumento global da despesa 
prevista dá sempre lugar a uma revisão orçamental exceto quando se trate por 
exemplo da aplicação de receitas legalmente consignadas (como é o caso dos 
fundos comunitários). 
Nesta situação o aumento global do orçamento pode ser efetuado através de uma 
alteração orçamental. 
Anexa-se ao presente SGD (anexo 6) instruções do grupo da SATAPOCAL que na 
folha 9 e 10 refere esta operação. 
Para além destas situações houve diversas adaptações ao orçamento da despesa e 
PPI que se resumem no quadro do anexo 1. 
Na escolha destas rubricas tivemos em conta o bom funcionamento do município, 
ou seja, não foram afetadas dotações necessárias às despesas certas e 
permanentes, mas sim, rubricas cuja dotação inicial se baseia unicamente numa 
previsão de despesa, não havendo no momento nenhum compromisso 0afeto às 
mesmas. 
Em resumo a alteração n.º 4 implica o seguinte: 
- Reforços de rubricas no valor total de 335.293,00€ 
- Diminuições de rubricas no valor de 200.584,00€ 
- Reforço do Orçamento da Receita no valor de 134.709,00€.» 
- A Câmara, após os esclarecimentos prestados às questões colocadas pelos Srs. 
Vereadores Carlos Matias e Rui Gonçalves, aprovou, por maioria, a Alteração n.º 4 
ao Orçamento e GOP'S para o Ano Económico de 2015. 
 
- Votaram a favor os Vereadores Srs. David Ribeiro, Carlos Amaro, Tília Nunes e 
Vice-Presidente Ilda Joaquim. 
- Abstiveram-se os Vereadores Srs. Rui Gonçalves e Carlos Matias. 
 
O Vereador Sr. Carlos Matias, fez a intervenção que se encontra no anexo (10.1) da 
presente ata e fez a seguinte declaração de voto: 
«Abstenho-me porque, concordando com as transferências financeiras para a 
conclusão da Escola Dr. Ruy d´Andrade, tenho fortes reservas relativamente à 
verba destinada à edição do livro sobre o Bonito, que poderá ser muito interessante 
e… bonito, mas que, neste momento, não me parece prioritária.» 
 
- Esta deliberação foi aprovada em minuta, para produzir efeitos imediatos.  
 
PONTO 11 
6638/15 – RESITEJO - PLANO DE PAGAMENTOS 
- Do Chefe de Divisão de Gestão Financeira, Dr. Hugo Gonçalves, foi presente a 
seguinte informação relativa ao plano de pagamentos da Resitejo: 
«Tendo em conta que se trata de um compromisso plurianual deve ser presente à 
reunião de câmara para conhecimento e posteriormente à Assembleia Municipal. O 
valor em questão (85.532,15 €) enquadra-se dentro da alteração genérica definida 
no art.º 21 do Regulamento do Orçamento aprovado aquando da aprovação do 
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Orçamento 2015 e GOP´S 2015-2018, ou seja, para valores abaixo de 99.759,58 € 
a Assembleia Municipal autoriza a assunção de compromissos Plurianuais.» 
- A Câmara tomou conhecimento e deliberou por unanimidade enviar à Assembleia 
Municipal.  
- Esta deliberação foi aprovada em minuta, para produzir efeitos imediatos.  
 
PONTO 12 
5405/15 - AUTORIZAÇÃO PRÉVIA PARA ASSUNÇÃO DE COMPROMISSO 
PLURIANUAL – FORNECIMENTO DE REFEIÇÕES ESCOLARES 2015/2016 
- Da Técnica Superior, Dr.ª Filipa Silvestre, dos Serviços de Aprovisionamento, foi 
presente a informação que a seguir se transcreve, relativa à Autorização Prévia 
para Assunção de Compromisso Plurianual para Fornecimento de Refeições 
Escolares 2015/2016. 
A SABER: 
«Considerando que: 
1) O regime das autarquias locais aprovado pela lei n.º 75/2013 de 12 de setembro, 
atribui às autarquias locais responsabilidades em matéria de educação e o decreto-
lei n.º 144/2008 de 28 de julho, estabelece um conjunto de competências a 
transferir para os municípios em matéria de educação, entre as quais se destaca a 
componente de apoio à família, designadamente o fornecimento de refeições  
2) Se verifica a necessidade de proceder à abertura, conforme informação da 
Técnica Superior Dr.ª Claudia Ramos, de um procedimento de forma a garantir as 
refeições escolares para o ano letivo de 2015/2016. 
3) Este procedimento tem repercussões em mais de um ano económico; prevendo 
se que o seu valor ascenda a 201.363,30€ 
a. Sendo 78.672,60€ referente ao ano de 2015 
b. E 122.690,70€ referente ao ano de 2016 
O encargo está definido considerando que estão em causa cerca de 93.024 
refeições e 171 dias de ano letivo para o 1.º ciclo ensino básico e 56.134 refeições 
e 221 dias para o pré-escolar; tendo sido definido para tal um valor base por 
refeição de 1,35€, acrescido de Iva à taxa legal em vigor. 
O montante previsto para o ano de 2015 irá ser cabimentado na 0202 020105 do 
orçamento do Município do Entroncamento. 
Por imperativos legais resultantes da Lei dos Compromissos e Pagamentos em 
atraso (LCPA), nomeadamente pelo disposto na alínea c) do n.º 1 do art.º 6.º da Lei 
8/2012 de 21 fevereiro, o contrato em apreço pressupõe a assunção de um 
compromisso plurianual, carecendo desta forma, da autorização prévia da 
Assembleia Municipal. 
Assim; deverá esta Câmara Municipal deliberar submeter a presente informação à 
Assembleia Municipal, para autorização prévia desta, para a assunção do 
compromisso plurianual para o Fornecimento de Refeições Escolares para o 
ano letivo de 2015/2016.» 
- A Câmara, de acordo com esta informação, deliberou, por unanimidade, aprovar a 
presente proposta e remetê-la à sanção da Assembleia Municipal. 
- Esta deliberação foi aprovada em minuta, para produzir efeitos imediatos.  
 
PONTO 13  
3187/15 – SUBSTITUIÇÃO DE QUIOSQUE ZONA VERDE – HENRIQUETA MARIA DE 
MATOS ESPERANÇA RAMOS – PROJETO  
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- Na sequência da deliberação de 7 de abril de 2015, foi presente o projeto de 
substituição do novo quiosque da zona verde, em nome de Henriqueta Maria de 
Matos Esperança Ramos. 
- A Câmara, de acordo com as informações dos serviços, deliberou por 
unanimidade, aprovar o projeto do novo quiosque da Zona Verde.  
- Esta deliberação foi aprovada em minuta, para produzir efeitos imediatos. 
 
PONTO 14  
3089/15 – AMPLIAÇÃO DO CEMITÉRIO MUNICIPAL – 2.ª FASE 
- Na sequência da informação do Encarregado Operacional José Lucas, na qual 
sugere a atribuição de números aos novos talhões, foi presente do Arquiteto José 
Tavares, uma proposta de implantação da nova fase ampliação do Cemitério 
Municipal, que permite a inclusão de 70 covais, dentro do atual cemitério. 
- A Câmara, de acordo com as informações prestadas, deliberou por unanimidade, 
aprovar a proposta de implantação da nova fase de ampliação do Cemitério 
Municipal. 
- Esta deliberação foi aprovada em minuta, para produzir efeitos imediatos.  

 
OBRAS MUNICIPAIS 

PONTO 15  
6041/15 – PROPOSTA – ACORDO DE REVOGAÇÃO DO CONTRATO DA 
EMPREITADA DE EXECUÇÃO DA NOVA ESCOLA EB 2.3 DR. RUY D’ANDRADE 
- Do Exmo. Presidente foi presente a seguinte proposta relativa ao Acordo de 
revogação do contrato da empreitada da “Execução da Nova Escola EB 2.3 Dr. Ruy 
d’Andrade”: 
«A autarquia celebrou em 19 de dezembro de 2012 com a sociedade Alpeso – 
Construções, S.A., um contrato de empreitada tendo como objeto a “Execução da 
Nova Escola EB 2.3 Dr. Ruy D´Andrade”, com o valor contratual de 4. 699.581, 78 € 
(quatro milhões seiscentos e noventa e nove mil quinhentos e oitenta e um euros e 
setenta e oito cêntimos) acrescido de IVA, tendo como prazo de execução 10 
meses. 
Após o Auto de Consignação dos trabalhos, que teve lugar no dia 21 de janeiro de 
2013, o empreiteiro deu início à execução dos mesmos, tendo o prazo de execução  
da empreitada sido alvo de sete prorrogações. 
Considerando que os trabalhos estão parados desde abril 2015. 
Considerando que o empreiteiro se apresentou a PER no início de Abril, alegando, 
em consequência grandes dificuldades na execução dos trabalhos e reconhece a 
impossibilidade de concluir os trabalhos nos prazos definidos, não sabendo em que 
data ou se poderia um dia vir a retomá-los. 
Considerando que a empresa adjudicatária reconhece estar numa situação de 
dificuldade, que muito dificilmente seria compatível com o cumprimento integral das 
prestações objeto do contrato celebrado. 
Considerando que o empreiteiro está empenhado em não criar dificuldades à 
conclusão dos trabalhos dentro do prazo previsto na candidatura a financiamento 
aprovada. 
Na sequência do e-mail datado de 27 de maio de 2015, em que o adjudicatário 
apresenta a sua disponibilidade para proceder à rescisão do contrato por mútuo 
acordo.  
Considerando que a alínea b) do artigo 330.º do Código dos Contratos Públicos, 
prevê como forma de extinção dos contratos a revogação, determinando-se ainda, 
nos termos do artigo 331.º do referido diploma que as partes podem, por acordo, 
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revogar o contrato em qualquer momento, sendo os efeitos da revogação, os que 
tiverem sido validamente fixados no acordo, e não podendo a revogação revestir 
forma menos solene do que a do contrato. 
 
Propõe-se que esta Câmara Municipal delibere: 
1 – Aceitar a revogação, por acordo, do contrato de empreitada de “Execução da 
Nova Escola EB 2.3 Dr. Ruy D´Andrade”, com a sociedade Alpeso – Construções, 
S.A. 
2 – Determinar que a revogação acordada produzirá efeitos imediatos com a 
assinatura do contrato. 
3 – Determinar a realização de uma vistoria para receção provisória parcial da obra, 
de medição e de tomada de posse administrativa imediata (no mesmo dia), da obra 
e da zona dos trabalhos, envolvente à mesma, obrigando-se o segundo outorgante 
a desmontar todos os equipamentos que colocou na zona de intervenção da obra, 
incluindo estaleiro. 
4 – Determinar a entrega por parte do segundo outorgante, na data da assinatura 
do contrato de revogação, dos documentos considerados necessários pelos 
serviços camarários, nomeadamente, as telas finais, relatório de testes, manuais. 
5 – Que o valor dos trabalhos medidos e ainda não faturados, a apurar nos termos 
do auto de medição mencionado na cláusula SEGUNDA, será pago de acordo com 
o financiamento e os prazos definidos no contrato de empreitada ora revogado. 
6 – O Segundo outorgante prescinde do recebimento de trabalhos futuros, não 
sendo penalizados financeiramente quer pelos trabalhos realizados quer por esta 
rescisão. 
7 – Determinar que o Acordo não produzirá quaisquer outros efeitos financeiros 
entre as partes. 
8 – Manter em vigor todas as garantias prestadas a título de caução no âmbito do 
contrato de empreitada ora revogado. 
9 – Aprovar a minuta do acordo de revogação do contrato de empreitada de 
“Execução da Nova Escola EB 2.3 Dr. Ruy D´Andrade”. 
- A Câmara, deliberou por unanimidade aprovar esta proposta.   
- Mais deliberou, que os Serviços notifiquem o empreiteiro para que se proceda à 
vistoria até ao dia 08 de junho de 2015. 
- Esta deliberação foi aprovada em minuta, para produzir efeitos imediatos.  
 
PONTO 16  
6760/15 – EXECUÇÃO DA NOVA ESCOLA EB 2.3 DR. RUY D’ANDRADE – 
CONCLUSÃO 
- A Sr. ª Vice-Presidente, Ilda Joaquim, fez a seguinte proposta relativa à 
empreitada da “Execução da nova Escola EB 2.3 Dr. Ruy d’Andrade – Conclusão”: 
PROPOSTA: 
«Que se retire este ponto da Ordem do Dia. 
Se mandate o Sr. Presidente para, ao abrigo da urgência e logo que os serviços 
tenham os documentos prontos para formulação das propostas, aprovar a decisão 
de contratar, a escolha do procedimento por ajuste direto ao abrigo de critérios 
materiais (urgência imperiosa) e as respetivas peças procedimentais, os mapas de 
quantidades e as peças desenhadas bem como a  realização da despesa devendo 
posteriormente submeter  a ratificação da Câmara.» 
- A Câmara, após aceitar e discutir esta proposta, aprovou-a por unanimidade. 
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Foram feitas as seguintes declarações de voto: 
- Do Vereador Sr. Carlos Matias: 
«Excecionalmente, aprovei este mandato ao Sr. Presidente para dar sequência a 
um processo do ajuste direto para a conclusão da Escola Dr. Ruy de Andrade, com 
posterior ratificação pela Câmara, dado o carácter muito específico dos trabalhos já 
iniciados mas ainda por concluir e tendo também em conta a extrema urgência da 
sua execução.» 
 
- Do Vereador Sr. Rui Gonçalves: 
«Aprovei este assunto, devido à urgência da conclusão dos seus trabalhos.» 
- Esta deliberação foi aprovada em minuta, para produzir efeitos imediatos.  
  
PONTO 17 
4487/15 – CENTRO ESCOLAR NORTE E ACESSIBILIDADES – CONCLUSÃO - 
ADJUDICAÇÃO E MINUTA DO CONTRATO – RATIFICAÇÃO DE DESPACHO 
- Do Exmo. Presidente foram presentes os despachos que a seguir se transcrevem, 
referentes à adjudicação e minuta do contrato da empreitada do “Centro Escolar 
Norte e Acessibilidades: 
«No seguimento da deliberação camarária de 14 de abril de 2015, sobre a abertura 
de um procedimento de empreitada "Centro Escolar Norte e Acessibilidades - 
Conclusão", foram presentes para aprovação o Projeto de Decisão e Ata de Análise 
da proposta, constantes do SGD 4487/2015, anexo 25 e 26, respetivamente, 
determino, ao abrigo no n.º 3, do artigo 35.º da Lei 75/2013, de 12 de setembro, 
com fundamento em como a conclusão física do investimento terá que ocorrer até 
ao dia 30 de junho de 2015, prazo definido pelo Programa Operacional Regional do 
Centro como sendo o limite para a conclusão das empreitas cofinanciadas por 
fundos comunitários, no âmbito do QREN 2007-2013, e para garantir a boa 
execução dos trabalhos agora adjudicados, a adjudicação da empreitada à firma J. 
C. Bartolomeu - Instalações Elétricas, Lda., pelo preço global de 306.843,95 € 
(trezentos e seis mil oitocentos e quarenta e três euros e noventa e cinco cêntimos) 
ao qual acresce o IVA à taxa legal em vigor.» 
 
«Tendo em atenção os fundamentos constantes em anexo 17 aprovo a minuta do 
contrato de acordo com a proposta.» 
- A Câmara, deliberou por unanimidade, ratificar os despachos do Exmo. Presidente 
ao abrigo do n.º 3 do artigo 35.º da Lei n.º 75/2013, de 12 de setembro. 
- Esta deliberação foi aprovada em minuta, para produzir efeitos imediatos.  
 
PONTO 18 
12958/14 - EXECUÇÃO DO CENTRO ESCOLAR NORTE E ACESSIBILIDADES - AUTO 
DE REVISÃO DE PREÇOS (PROVISÓRIA) - SITUAÇÃO N.º 7 
- A Câmara tomou conhecimento e de acordo com a informação dos serviços, 
deliberou, por unanimidade, homologar o Auto de Revisão de Preços (Provisória), 
Situação n.º 7, no valor de 63.807,20€ (sessenta e três mil oitocentos e sete euros e 
vinte cêntimos), elaborado em 30 de março de 2015, referente à empreitada da 
“Execução do Centro Escolar Norte e Acessibilidades”, adjudicada à firma Nogueira 
& Matias, Lda. 
- Esta deliberação foi aprovada em minuta, para produzir efeitos imediatos. 
 
PONTO 19 
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3410/15 – PRAÇA DA REPÚBLICA E PASSEIO NA PRAÇA MARECHAL CARMONA – 
AUTO DE VISTORIA E RECEÇÃO DEFINITIVA E LIBERTAÇÃO DE CAUÇÃO 
- Do Técnico Profissional de Construção Civil, Guilherme Monteiro, da Divisão de 
Gestão Urbanística e Obras, foi presente a seguinte informação, referente à 
empreitada de "Praça da República e Passeio na Praça Marechal Carmona”: 
«Para conhecimento e homologação de V. Ex.ª, anexa-se em duplicado o Auto de 
Vistoria e Receção Definitiva da empreitada supramencionada, adjudicada à Firma 
Eco Edifica, Ambiente e Construções, SA. 
Mais se informa que com a receção definitiva da empreitada deve-se proceder à 
extinção da caução prestada pela execução dos trabalhos, pelo que deverá a Exma. 
Câmara Municipal deliberar o cancelamento total das garantias que se descriminam 
de seguinte modo: 
• Guia de Depósito no valor de 649,50€ (seiscentos e quarenta e nove euros e 
cinquenta cêntimos), correspondente a 10% do valor total da adjudicação, efetuado 
na Caixa Geral de Depósitos, datado de 11 de março de 2010 (cópia em anexo); 
• Retenção de 5% do valor total da adjudicação, efetuada pelos Serviços de 
Contabilidade no pagamento, correspondente ao valor de 324,75€ (trezentos e vinte 
e quatro euros e setenta e cinco cêntimos), conforme cópia do documento em 
anexo.» 
- A Câmara deliberou, por unanimidade, homologar o auto e autorizar o 
cancelamento total das garantias, de acordo com a informação. 
- Esta deliberação foi aprovada em minuta, para produzir efeitos imediatos. 

 

PONTO 20 
4228/15 – REQUALIFICAÇÃO URBANA DA FREGUESIA DE S. JOÃO BAPTISTA – 
REABILITAÇÃO DE ARRUAMENTOS, LARGOS E PRAÇAS – BAIRRO DA COFERPOR 
(NASCENTE - 2.ª FASE) – AUTO DE VISTORIA E RECEÇÃO DEFINITIVA E 
LIBERTAÇÃO DE CAUÇÃO 
- Do Técnico Profissional de Construção Civil, Guilherme Monteiro, da Divisão de 
Gestão Urbanística e Obras, foi presente a seguinte informação, referente à 
empreitada de " Requalificação Urbana da Freguesia de S. João Baptista – 
Reabilitação de Arruamentos, Largos e Praças – Bairro da Coferpor (Nascente – 2.ª 
Fase)”: 
«Para conhecimento e homologação de V. Ex.ª, anexa-se em duplicado o Auto de 
Vistoria e Receção Definitiva da empreitada supramencionada, adjudicada à Firma 
CONSTRUÇÕES VIEIRA MENDES, LDA. 
Mais se informa que com a receção definitiva da empreitada deve-se proceder à 
extinção da caução prestada pela execução dos trabalhos. 
Através de informações anteriores destes Serviços e respetivas deliberações 
camarárias (registos SGD 3738/12 e 14008/12), foi liberado 60% do valor da 
referida caução (5545.00€), com base no artigo 295.º do Código dos Contratos 
Públicos e decreto-Lei 190/2012 de 22 de agosto. 
Assim, deverá a Exma. Câmara autorizar a libertação da garantia bancária n.º 
GAR/09305377 (cópia em anexo), com o valor atual de 3.695.40€ (três mil 
seiscentos e noventa e cinco euros e quarenta cêntimos), correspondentes aos 
restantes 40% do valor total da caução. 
- A Câmara deliberou, por unanimidade, homologar o auto e autorizar a libertação 
da garantia, de acordo com a informação. 
- Esta deliberação foi aprovada em minuta, para produzir efeitos imediatos. 
 
PONTO 21 
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5318/15 – EXECUÇÃO DA LAJE DA RIBEIRA DE SANTA CATARINA – TROÇO ENTRE 
A RUA ESTADOS UNIDOS DA AMÉRICA E RUA ANTERO DE QUENTAL – AUTO DE 
VISTORIA E RECEÇÃO DEFINITIVA E LIBERTAÇÃO DE CAUÇÃO 
- Do Técnico Profissional de Construção Civil, Guilherme Monteiro, da Divisão de 
Gestão Urbanística e Obras, foi presente a seguinte informação, referente à 
empreitada de " Execução da Laje da Ribeira de Santa Catarina – troço entre a Rua 
Estados Unidos da América e Rua Antero de Quental”: 
«Para conhecimento e homologação de V. Ex.ª, anexa-se em duplicado o Auto de 
Vistoria e Receção Definitiva da empreitada supramencionada, adjudicada à Firma 
CONSTRUÇÕES VIEIRA MENDES, LDA. 
Mais se informa que com a receção definitiva da empreitada deve-se proceder à 
extinção da caução prestada pela execução dos trabalhos. 
Através de informações anteriores destes Serviços e respetiva deliberação 
camarária (registo SGD 14011/12), foi liberado 60% do valor da referida caução 
(295.97€), com base no decreto-Lei 190/2012 de 22 de agosto. 
Deste modo, deverá a Exma. Câmara autorizar a libertação da garantia bancária 
mediante a retenção efetuada pelos Serviços de Contabilidade no pagamento 
(cópia em anexo), com o valor atual de 197.32€ (cento e noventa e sete euros e 
trinta e dois cêntimos), correspondentes aos restantes 40% do valor total da 
caução.» 
- A Câmara deliberou, por unanimidade, homologar o auto e autorizar a libertação 
da garantia, de acordo com a informação. 
- Esta deliberação foi aprovada em minuta, para produzir efeitos imediatos. 
 

OBRAS PARTICULARES 
PONTO 22 
5366/15 - PROC.º DE OBRAS N.º 05/2015 – CARLOS EDUARDO PEREIRA MENDES - 
CONSTRUÇÃO DE MORADIA – PROJETO DE ARQUITETURA 
- Presente o processo de obras número 05/2015, em nome de Carlos Eduardo 
Pereira Mendes referente à construção de uma moradia, na rua Afonso Duarte, lote 
23, nesta cidade, conforme o projeto de arquitetura que junta. 
- A Câmara, deliberou, por unanimidade, aprovar o projeto de acordo com o parecer 
do Arquiteto Silvino Santos, da Divisão de Gestão Urbanística e Obras, emitido em 
20/05/2015. 
- Esta deliberação foi aprovada em minuta, para produzir efeitos imediatos.  
 
ANEXO 
Ponto 10 (SGD 6764/15) 
Anexo 10.1 
Intervenção do Vereador Sr. Carlos Matias: 
«Gostaria de perguntar que livro é este, aqui referido, que leva a uma proposta de 
gasto de 17 mil euros, uma verba muito avultada, perante as limitações financeiras 
do município.» 
 
Acerca desta questão, a Sr.ª Vice-Presidente esclareceu que a inclusão deste valor 
nesta rúbrica era o valor que estava previsto na candidatura do Bonito – 1.ª fase, na 
qual foi contratado um técnico, para fazer um levantamento da fauna e da flora do 
bonito. 
O livro Parque Verde do Bonito consiste num guia de campo e neste momento está-
se a proceder à revisão técnica deste documento, juntamente com o Instituto 
Superior de Agronomia, para depois ser editado e divulgado. 
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ENCERRAMENTO DE REUNIÃO 
ENCERRAMENTO DE REUNIÃO 
- E nada mais havendo a tratar a Sra. Vice-Presidente deu por encerrada a 
reunião, da qual, para constar, se lavrou a presente ata. 
- E eu,                                                                        , Assistente Técnica na Secção 
da Secretaria Geral e de Apoio aos Órgãos Autárquicos, a redigi, subscrevo e vou 
assinar, juntamente com o Excelentíssimo Presidente. 


